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10.

. Szereg neptunowy zaczyna sie od 23; Np, a koniczy na

Réznica liczby masowej i liczby atomowej danego izotopu jest réwna liczbie jego:

A. elektronéw C. neutronéw E. zadnej z wymienionych
B. protonéw D. nukleondéw

Gdyby w izotopie boru 1éB zamieni¢ protony na neutrony, a neutrony na protony, to
otrzymaliby$my izotop:

11 6 17 11 17
A. "B B. /B C. ':B D. C E. %C
Trzy razy wiekszy promiert od promienia jadra helu gHe ma jadro izotopu o liczbie
masowej réwnej:
A. 6 B. 12 C. 27 D. 64 E. 108

Zrédio promieniotwércze emituje promieniowanie «, §~ i y w obszar pola elektrycznego
(zobacz rysunek). Poszczegélne rodzaje promieni zostana odchylone:

A. o« w lewo, B~ w prawo, y nie zostang odchylone, + -
B. @ w prawo, f~ w lewo, y nie zostang odchylone, + -
C. ai B~ wlewo, y w prawo, + -
D. x i f~ w prawo, y w lewo, + A -
E. o w lewo, y w prawo, B~ nie zostana odchylone. 7rédlo

. Protaktyn *33Ppa ulega przemianie B-. Liczby protonéw i nukleonéw w nowo powstalym

91
jadrze wynosza odpowiednio:
A. 911234 C. 921234 E. 901 233
B. 911235 D. 921 233

209

g3 Bl- [lu przemian o i B~ wymaga

przejécie od “3INp do *3Bi?
A 5 xil0 B C.7xi4d B E. 7xi10 B
B. 14 oxi4 B D.7xi2 B

. Ktory z nizej wymienionych izotopéw na pewno nie nalezy do szeregu uranu ZSSU?

215 211 219 225 207
A. g Po B. ", Pb C. “cRn D. " Ac E. “5Pb

198

Dzieki reakcjom jadrowym mozna np. otrzymaé zloto 20

jadro rteci 15893 Hg. W reakcji tej, oprécz zlota, otrzymamy:

A. neutron C. proton E. czastke alfa
B. elektron D. pozyton

Au, bombardujac neutronami

W prébce znajdowalo sie 16-1029 jader izotopu cezu 1?;2 Cs. W czasie 120 lat w wyniku
przemian promieniotwérczych rozpadlo sic w przyblizeniu 15-10%° tych jader. Oznacza

to, ze czas potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi okolo:

A. 30Iat - C. 1289 lat E. 11,2 lat
B. 60 Iat D. 10,7 lat

Okres polowicznego rozpadu radu 2§g Ra wynosi okolo 1600 lat. Po jakim czasie liczba

jader tego izotopu zmniejszy sie 2 razy?
A. 100 lat C. 400 lat E. 6400 lat
B. 200 lat D. 3200 lat
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Okres potowicznego rozpadu wegla ';C wynosi 5715 lat. W jednym miligramie wegla e
jest okolo 4,3-101? atoméw. Jaka jest w przyblizeniu aktywnos¢ tej iloSci wegla l‘éC ?
A. 0,165 Bq B. 16,5 Bq C. 1650 Bg D. 0,165 GBg E. 16,5 GBq

Pewien izotop promieniotwoérczy X ma okres polowicznego rozpadu 2 razy wigkszy od izo-
topu Y. Jesli A i T oznaczaja odpowiednio stala rozpadu i $redni czas zycia, to prawdziwa
jest zaleznos¢:

A. 2\X = 2)\}/, Tx = ZTY C. ZAX = )\y, ZTX =Ty E. AX = Ay, Tx = 2Ty

B. 2)\X:Ay, Tx=2TY D. )\X:2Ay, Tx =Ty

Na wykresie przedstawiono zalezno$ci logarytmu liczby InN
jader od czasu dla dwdch izotopéw promieniotwor- InN,y
czych X i Y. O ich stalych rozpadu A i poczatkowych N
liczbach jader Ny mozZzna powiedzie¢, ze: o N
A. Ax = Ay, Nox = Noy D. Ax > Ay, Nox = Noy -
B. AX = Ay, NOX > N()Y E. AX > Ay, N()X > NOY t
C. Ax = Ay, Nox < Noy
Zrédlem energii Stofica jest tzw. cykl protonowy, ktéry sumarycznie mozna zapisa¢ w po-
staci: 4p — ‘Z*He + 26,7 MeV. Masa jadra helu ;‘He jest w poréwnaniu z masg protonu.
A. 4 razy wieksza C. prawie 4 razy wieksza E. 6 razy wieksza
B. 4 razy mniejsza D. ponad 4 razy wieksza
Energia wigzania jadra trytu fH wynosi 8,84 MeV. W poréwnaniu z laczng masa skladnikéw

masa jadra trytu jest w przyblizeniu o:

A. 16-1073% kg mniejsza C. 4-1072* kg mniejsza E. 1024 kg mniejsza
B. 16-10730 kg wieksza D. 4.107% kg wieksza

Energia wiazania na jeden nukleon wynosi dla jadra uranu ZggU okolo 7,6 MeV, a dla jadra
cyny 1;3 Sn okoto 8,5 MeV. Energia wigzania jadra uranu w poréwnaniu z energia wigzania
jadra cyny jest:

A. 2 razy wieksza C. prawie 2 razy wieksza E. taka sama

B. niewiele mniejsza D. ponad 2 razy wieksza

Masa krytyczna materiatu rozszczepialnego nie zalezy od jego:

A. skladu chemicznego D. stanu skupienia
B. skiadu izotopowego E. zalezy od wszystkich wymienionych czynnikéw
C. ksztattu

Energia wyzwalana przy syntezie jadra helu 3He z wodoru to okolo 27 MeV, a przy
rozszczepieniu jadra uranu ZS;U — okolo 200 MeV. Jaki jest w przyblizeniu stosunek
energii uzyskanej z jednego nukleonu produktu w obu przypadkach?

A2 B. 8 C. 27 D. 54 E. 235

Prety kontrolne reaktora wykonane sg z substancji, ktéra powinna silnie pochianiac:

A. czastki o C. protony E. promieniowanie y
B. czastki D. neutrony

Anihilacja to zjawisko polegajace na zamianie np. pozytonu i elektronu na dwa kwanty
gamma. Jaka bedzie w przyblizeniu faczna energia tych kwantéw, jezeli masa pozytonu
jest réwna masie elektronu, czyli 9-1073! kg?

A. 1 keV B. 9 eV C. 1 MeV D. 9 keV E. 1lev




